

广东立法促进港澳青年在大湾区内地九市就业创业

推动粤港澳三地居民统一身份认证

羊城晚报记者 侯梦菲 实习生 张柏林 邹佳萦

5月29日,省十四届人大常委会第十次会议分组审议《广东省促进港澳青年在粤港澳大湾区内地九市就业创业条例(草案)》(以下简称《条例(草案)》)。作为广东省人大推进大湾区立法的首批立法项目之一,首次提请省人大常委会会议审议的《条例(草案)》有哪些看点?记者进行了梳理。

立法解决港澳青年就业创业堵点问题

今年是《粤港澳大湾区发展规划纲要》发布实施五周年。五年来,广东大力实施“湾区通”工程,基本实现港澳青年来粤就创业身份待遇同等、政策无障碍。

“为加强港澳青年在粤港澳大湾区内地九市就创业的法治保障,有必要制定条例,将切实可行的措施和机制上升为法律制度,形成长效机制。”省人大常委会法工委副主任陈永康说。

与此同时,当前,港澳青年来粤港澳大湾区内地九市就创业还存在一些突出问题,如:

港澳和粤港澳大湾区内地九市在专业人才跨境便利执业方面

仍需进一步推进;不少港澳青年因为在内地缺乏信用记录、财产资产等情况面临融资难题;港澳青年在获取和了解政策信息、融入内地生活等方面存在一些困难;受制于身份证件认证等问题,港澳青年在内地享受公共服务的便利化程度有待提高,等等。

陈永康表示,为解决这些堵点卡点问题,也有必要制定条例,更好服务港澳青年在大湾区内地九市创新创业、生活融入等方面需求,提高港澳青年在国家发展中的获得感,进一步发挥港澳青年在大湾区建设中的作用。

省人大常委会听取广东省高院关于执行工作情况的报告

去年广东法院执行到位3586.6亿元

羊城晚报记者 侯梦菲 实习生 张柏林 邹佳萦

5月28日,省十四届人大常委会第十次会议听取广东省高级人民法院关于执行工作情况的报告(以下简称报告)。报告显示,2021年至今年4月,全省法院新收执行案件306.08万件,结案299.48万件,办结受托事项84.35万件。其中,去年全省法院新收案件90.23万件,同比下降3.25%;执行效果稳步提升,执行到位3586.6亿元。

报告显示,全省法院突出提升执行质效,加大执行力度,切实兑现人民群众胜诉权益。

2023年全省法院组织开展“压减执行存案攻坚战”,通过优化资源配置、加大执行力度、创新办案机制,清理一批人民群众反映强烈的长期未结案件。

数据显示,2023年新收案件90.23万件,同比下降3.25%;办结案件93.42万件,比收案多出3.19万件;存案6.95万件,同比减少32.82%;执行效果稳步提升,执行到位3586.6亿元,同比增加1058.87亿元,稳居全国第一。

同时,广东加大失信查控惩戒力度,力促被执行人履行义务。对真有怠于申报财产、拒不履行义务等情形的失信被执行人,综合运用执行信息公开网、村居社区公告栏等多种载体进行曝光;对符合法定条件的被执行人,依法采取拘传、罚款、拘留等强制措施,及时移送公安机关追究拒执刑事责任,努力将胜诉当事人的“纸上债权”转变为“真金白银”。佛山、河源、惠州、阳江、湛江、茂名等地法院开展集中执行行动,推动化解一批历史遗留“老大难”案件。广东还于2023年起全面推广“预处罚”机制,向符合罚款、拘留、追究拒执罪条件的被执行人发出《预处罚通知书》近2万份,大部分被执行人因处罚的威慑自动履行义务,从而免予处罚。

此外,通过联合检察机关开展“雷霆2023”专项活动,全面核查近十年判决生效的职务犯罪案件涉财执行工作,活动期间执行到位7.96亿元。开展打击养老诈骗专项行动,帮助受害群众挽回损失1.6亿元。定期开展根治欠薪专项行动,共清理欠薪案件32.5万件,为农民工追回

推进港澳青年创新创业服务平台建设

《条例(草案)》共29条,围绕加强港澳青年在粤港澳大湾区内地九市就业创业的服务保障,建立健全相关法规制度,完善跨部门协调推进工作机制,健全就业扶持政策体系,推进港澳青年创新创业服务平台建设,完善公共服务配套,拓展港澳青年就业创业空间。

在支持港澳青年就业创业方面,《条例(草案)》对拓展港澳青年就业渠道、开展技能培训、推动实习见习、强化就业服务、完善扶持政策、加强创业培训和创业服务、保障创新创业基地建设与管理、加强创业融资支持等作出规定。

在拓展港澳青年发展空间方面,《条例(草案)》对建设港澳创业就业试验区,扩大职业资格认可范围,引入港澳社会服务机构和港澳职场导师、创业导师,加强就业创业宣传引导,建设港澳青年就业创业信息平台等作出规定,持续推动解决港澳青年在就业创业促进工作中遇到的堵点卡点问题。

在公共服务保障方面,《条例(草案)》对推动粤港澳三地居民统一身份认证,设置跨境通办设备和实体窗口,针对港澳青年出入境证件等提供更多应用场景支持,对完善社会保险、住房保障、子女教育政策等作出规定。

省人大常委会听取广东省高院关于执行工作情况的报告

去年广东法院执行到位3586.6亿元

羊城晚报记者 侯梦菲 实习生 张柏林 邹佳萦

5月28日,省十四届人大常委会第十次会议听取广东省高级人民法院关于执行工作情况的报告(以下简称报告)。报告显示,2021年至今年4月,全省法院新收执行案件306.08万件,结案299.48万件,办结受托事项84.35万件。其中,去年全省法院新收案件90.23万件,同比下降3.25%;执行效果稳步提升,执行到位3586.6亿元。

报告显示,全省法院突出提升执行质效,加大执行力度,切实兑现人民群众胜诉权益。

2023年全省法院组织开展“压减执行存案攻坚战”,通过优化资源配置、加大执行力度、创新办案机制,清理一批人民群众反映强烈的长期未结案件。

数据显示,2023年新收案件90.23万件,同比下降3.25%;办结案件93.42万件,比收案多出3.19万件;存案6.95万件,同比减少32.82%;执行效果稳步提升,执行到位3586.6亿元,同比增加1058.87亿元,稳居全国第一。

同时,广东加大失信查控惩戒力度,力促被执行人履行义务。对真有怠于申报财产、拒不履行义务等情形的失信被执行人,综合运用执行信息公开网、村居社区公告栏等多种载体进行曝光;对符合法定条件的被执行人,依法采取拘传、罚款、拘留等强制措施,及时移送公安机关追究拒执刑事责任,努力将胜诉当事人的“纸上债权”转变为“真金白银”。佛山、河源、惠州、阳江、湛江、茂名等地法院开展集中执行行动,推动化解一批历史遗留“老大难”案件。广东还于2023年起全面推广“预处罚”机制,向符合罚款、拘留、追究拒执罪条件的被执行人发出《预处罚通知书》近2万份,大部分被执行人因处罚的威慑自动履行义务,从而免予处罚。

此外,通过联合检察机关开展“雷霆2023”专项活动,全面核查近十年判决生效的职务犯罪案件涉财执行工作,活动期间执行到位7.96亿元。开展打击养老诈骗专项行动,帮助受害群众挽回损失1.6亿元。定期开展根治欠薪专项行动,共清理欠薪案件32.5万件,为农民工追回

欠薪55.3亿元,救助困难群众1229人,发放救助金2922万元。

全省法院已建成执行服务中心152个

为不断提升执行质量和效率,全省法院通过大力推进线上和线下两个执行事务中心建设,对传统执行立案、执行服务、执行事务办理进行重塑再造。截至2024年5月15日,全省法院已建成执行服务中心152个,基本实现执行服务中心全覆盖。建立执前调解和督促履行机制,将符合条件的案件移交执前调解督促团队,同时向被申请人发出督促履行及申报财产通知书,督促债务人履行或达成和解。如:佛山市南海法院对执行办案中的重复性、机械性操作进行标准化、流程化整合,交由机器人自动办理,可以实现24小时不停歇作业,极大解放人力资源,提高办案效率。

与此同时,全省法院通过深化执行联动,健全完善综合治理执行大格局。如:建立健全联合查控机制。全省执行指挥中心均建立了“执行110”,健全24小时值班备勤机制,法院与公安之间、法院与法院之间实现了全天候无缝对接。与省自然资源厅共同建设全省不动产网络查控系统。截至2024年4月,全省法院通过该系统完成不动产网上查询约338.12万次、网上查封32.54万次,查控效率大幅提高。

报告显示,全省法院执行工作虽然取得一定成绩,但也存在一些问题和不足。对此,全省法院将组织开展执行质效“巩固提升年”活动,进一步加大强制执行力度,提升执行完毕率、平均办案用时等质效指标。同时,还将继续推进执行信息化建设,加快建设线上执行事务中心,推进相关工作智能化办理等。

环“两山”示范区加快建设世界级森林温泉康养目的地

“两山”联手打造大湾区生态花园

羊城晚报记者 许悦

作为广东省“百千万工程”2024年的重要工作之一,环南昆山—罗浮山高质量发展示范区(以下简称环“两山”示范区)建设一直被视作推动“百千万工程”纵深推进的一个典型案例。5月29日下午,环“两山”示范区建设专业委员会第二次会议在广东省“百千万工程”指挥部办公室召开,省城乡规划设计研究院、中国城市规划设计研究院深圳分院等专家学者,省直相关部门代表,金融机构和市场主体相关负责人围绕环“两山”示范区建设《指导意见》和《总体规划纲要》进行研讨讨论。

按照规划,广东着力将环“两山”示范区建成粤港澳大湾区生态花园、世界级森林温泉康养目的地、岭南特色县镇村现代化建设样板、城乡等值发展实验区,探索一条区域协同、城乡融合的县镇村高质量发展新路径。建设环“两山”示范区,是广州、惠州两市和从化区、增城区、龙门县、博罗县四县(区)的重要发展机遇,对全省推动“百千万工程”具有重要示范意义。

中国工程院院士、华南理工大学建筑设计研究院院长何镜堂书面参加会议,他建议以更大视野格局、更高质量要求、更资源整合来开展后续工作。在他看来,“两山”即为大湾区“靠山”,“过去、现在以及未来都是”。

南昆山与罗浮山山水相连、资源互补

南昆山与罗浮山两地山水相连、人文相近、资源互补。建设环“两山”示范区有利于整合优势资源、吸聚高端要素、推动区域县镇村高质量发展,是环“两山”区域广州、惠州两市和四县(区)的重要发展机遇,对全

省推动“百千万工程”、打造区域高质量发展新格局具有重要意义。

为此,环“两山”示范区建设从一开始就站在国际视野,高点定位,坚持对标国内外森林温泉康养发展最好的区域,汇聚国内外顶尖团队和

何镜堂院士:“两山”即为大湾区“靠山”

会议指出,打造粤港澳大湾区生态花园,要注重持续提升生态环境质量,打通“绿水青山就是金山银山”的转换通道,推进生态产业化和产业生态化,加快完善政府主导、企业和社会各界参与、市场化运作、可持续的生态产品价值实现路径。

定位:打造世界级森林温泉康养目的地

会议指出,聚焦“世界级森林温泉康养目的地”这一定位,要充分利用得天独厚的森林温泉资源优势,开发一系列“森林+温泉”康养产品,培育多梯度、多层次、多元化的健康产业集群。建设城乡等值发展实验区,体现在乡村的重构和再造,体现在未来社区的探索和构建,要统筹县域城镇和村庄规划建设,通过乡村振兴,形成一批可以代表广

东、代表中国、媲美欧美的岭南新乡村。

会上,华南理工大学数字乡村与文旅可持续发展重点实验室主任、教授吴志才建议,围绕“世界级森林温泉康养目的地”的定位目标,鼓励现有景区提质升级,引导景区(景点)创建世界级国家级重大旅游品牌。如支持鼓励打造环南昆山世界级旅游度假区、环罗浮山世界级旅游风景

优质运营资源,进行高水平设计、高质量打造、高品质运营,把该区域打造成为各种高端要素集聚区、高端产业引领区、高品质生活示范区。

虽然环“两山”示范区《指导意见》和《总体规划纲要》目前仍在研讨中,但广

州、惠州市和相关县(区)负责人表示,已经各自集中力量先干了起来。如在惠州市,目前正在策划实施环“两山”200公里中国最美旅游公路,计划将龙门县永汉镇打造成环“两山”服务小镇、世界级旅游度假小镇。

化石)、人文版本、种质基因库(唐鱼、娟鱼等)等科研科普基地、博物馆群等系列设施,同时统筹利用好区域内及周边如中国国家版本馆广州分馆等代表城市内涵的文化资源,梳理现有各类IP,提炼两山新IP。“两山”即为大湾区“靠山”,过去、现在以及未来都是。”

世界中医药大会永久会址、客家文化、红色文化、南粤古驿道等特色文化资源,以文塑旅、以旅彰文。发展电音季、夜经济等新商业模式,打造具有“岭南味、乡土气、时尚感、未来范”的多样化的个性化消费场景。培育特色鲜明的环“两山”农文旅融合发展区域公用品牌,建设粤港澳大湾区绿色谷国际交往中心,制定国际化营销体系,传播示范区故事。

职工生育津贴怎么领?广东生育保险新规发布

羊城晚报讯 记者陈辉报道:近日,广东省医疗保障局印发了《广东省职工生育保险经办规程》(以下简称《规程》),聚焦群众急难愁盼问题,进一步优化了办理流程,缩短了办理时限,不断提升医保经办管理服务能力,并新增明确失业人员享受生育保险待遇经办规定,确保失业人员按规定享受待遇。

统一经办标准,缩短办理时限

据了解,《规程》的发布将使职工生育保险业务经办更标准高效。其中包括进一步统一经办标准,在《规程》中明确涉及生育保险政务服务事项办理材料按照《全省医疗保障经办政务服务事项清单》要求执行,并按照规定动态调整,确保同一事项线上线下同源、一致、准确。此外,还缩短了办理时限。

经办机构受理生育医疗费用手工(零星)报销、生育津贴申请后,经审核,符合支付条件的,经办机构应当在受理申请之日起

10个工作日(原为20日)内拨付生育医疗费用、生育津贴。

确保失业人员按规定享受待遇

《规程》新增明确失业人员享受生育保险待遇经办规定,确保失业人员按规定享受待遇。失业人员生育津贴=失业人员生育或者施行计划生育手术时参保地上上年度全口径城镇单位就业人员月平均工资÷30×规定的假期天数。

《规程》还要求经办机构提供生育保险服务,负责生育保险登记、个人权益记录、生育保险待遇支付等工作,并免费向用人单位和个人提供查询核对医疗保险缴费和享受生育保险待遇记录、生育保险咨询等相关服务,不断推进经办服务提质增效,为医保事业高质量发展提供有力保障。

《规程》自2024年7月1日起实施,有效期3年,《广东省职工生育保险经办规程(试行)》(粤医保规〔2022〕4号)同时废止。

原创芭蕾舞剧《旗帜》获颁“荷花奖”

广州文艺再添一项国家级殊荣



原创芭蕾舞剧《旗帜》剧照 通讯员供图

羊城晚报讯 记者黄宙辉,通讯员穗文广旅宣、鲁娃报道:近日,第十三届中国舞蹈“荷花奖”颁奖典礼及“繁花竞放”2024年中国舞蹈“荷花奖”巡演(南京站)在南京市江苏大剧院盛大开幕。在本次盛典上,广州芭蕾舞剧院的原创芭蕾舞剧《旗帜》获颁第十三届中国舞蹈“荷花奖”舞剧奖,为广州文艺再添一项国家级殊荣。

原创芭蕾舞剧《旗帜》是广州芭蕾舞剧院重磅打造的一部弘扬主旋律、传播正能量的红色题材舞台艺术作品。全剧以1927年广州起义为蓝本,以真实的历史人物为主线,将革命现实主义与革命浪漫主义融为一体,再现了先烈们为国家生存而战、为人民解放而战的恢宏历史画卷,折射出艰苦岁月里生命的坚韧、坚守和坚强。近年来,广州芭蕾舞剧院创作了多部优秀舞蹈作品,成果丰硕。其中,原创芭蕾舞剧《旗帜》在第十三届全国舞蹈展演中荣获“优秀剧目”奖,原创芭蕾舞剧《繁花》被评为“优秀剧目”。芭蕾舞剧《白蛇传》在“第十八届中国戏剧节”上被评为“优秀剧目”。此外,2023年7月,广州芭蕾舞剧院的独舞演员陈泳雨和张超艺在韩国国际芭蕾舞比赛表现出色,摘得第16届韩国国际芭蕾舞比赛成年女子组和成年男子组的双金奖。

5位退役军人讲述就业创业先锋故事

“戎归南粤谱新篇”第二届广东省退役军人就业创业先锋故事名单
(按姓氏笔画排序)

一、就业先锋

于洋 湛江市广东粤电湛江风力发电有限公司工程项目部工程管理专责

张钰清 茂名市消防救援支队前进路消防救援站抢险班班长

陈亮 东莞市公安局特警支队突击大队教导员

邱富养 湛江市广东粤电湛江风力发电有限公司海安航标与测绘所航管室主任

赵锐弟 肇庆市怀集县下帅壮族瑶族乡山奢村党支部书记、村委会主任

秦文冲 深圳市顺丰速运有限公司深圳分公司同乐大件营业点主管

雷鹏俊 广州市广大附中教育集团国防教育发展与研究中心主任兼总教官

王英来 广州市中英保集团有限公司董事长

刘定 湛江市广东海威农业集团有限公司董事长

陈涛 惠州市胜宏科技(惠州)股份有限公司董事长

何排枝 中山市国能电器有限公司董事长

金卓满 汕头市金佳顺生态种养专业合作社理事长

王英来 广州市中英保集团有限公司董事长

刘定 湛江市广东海威农业集团有限公司董事长

陈涛 惠州市胜宏科技(惠州)股份有限公司董事长

何排枝 中山市国能电器有限公司董事长

金卓满 汕头市金佳顺生态种养专业合作社理事长

王英来 广州市中英保集团有限公司董事长

刘定 湛江市广东海威农业集团有限公司董事长

陈涛 惠州市胜宏科技(惠州)股份有限公司董事长

何排枝 中山市国能电器有限公司董事长